

# -蔡旭散文诗创作60周年海口座谈会共话传承和发展

## 文化聚焦

前不久,著名 作家蔡旭的个人第 39部散文诗集《一 路生花》由南方出 版社出版发行,受 到了广泛关注。11 月15日,由海南省 作家协会指导,海 口市文学艺术界联 合会主办、海口市 作家协会承办的蔡 旭散文诗创作60 周年暨《一路生花》 出版座谈会在海口 举办。

蔡旭是中国作 家协会会员、国务 院特殊津贴专家。 自20世纪60年代 发表第一篇散文诗 作品以来,蔡旭深 耕散文诗创作沃 土,笔耕不辍六十 载。座谈会上,我 省知名作家、诗人、 评论家代表齐聚一 堂,回顾蔡旭60年 的散文诗创作历 程,共话当代散文 诗的传承与发展。

□本报记者 梁 冰/文 苏弼坤/图

蔡旭的作品以细腻的生活观察 为底色,以深刻的人文思考为内核,

兼具诗意的灵动与思想的厚重。 座谈会上,蔡旭分享了他在海 口工作、生活多年,并在此创作了32 部作品的经历。"海口优越的自然和 人文环境,为我提供了源源不断的 创作素材和灵感。"蔡旭于1986年第 一次来到海口,此后便与这里结下 了不解之缘。尽管如今定居珠海, 蔡旭仍时常惦记海口,"我为自己拥 有海南作家这层身份感到自豪,我 非常怀念在海口用散文诗记录生活 的日子。'

蔡旭创作的散文诗不仅数量众 多,且题材多元,展现了其深厚的人 文关怀与艺术表现力。

"无论是街边小景,还是日常小 事,又或是对历史的感悟,都能成 为他写作的素材。"省作协副主席、 《天涯》杂志主编林森说,蔡旭的作 品中有大量对时代变迁的记录, "他对社会风貌、乡愁、亲情等方面 的书写,为时代留下了宝贵的印

### 润泽人心 善用散文诗记录生活

记。"林森认为,蔡旭的作品展现了 人本关怀和文本张力,作为老报人, 他的作品实现了时代叙事与诗意表 述的完美统一。

在作家张品成看来,蔡旭能 从平凡事物中发现诗意:"即使是 他人司空见惯的场景,他也能转 化为动人文字,展现出独特的审 美视角。"

复旦大学海南校友会副会长 郭瑞俊对此有着相同见解。他 说:"他擅长观察生活,更擅长用文



蔡旭在座谈会现场为读者签名。

学记录生活,将现实中的宏大叙事 和点滴小事,转化成润泽人心的文 学作品。"在他看来,蔡旭的作品充 满人间烟火,"而唯有烟火气最抚慰 人心。"

以此次出版的《一路生花》为 例,与会人员还盛赞了蔡旭作品 的文字之美。该书以独特的角 度、平静的描述、不动声色的抒 情、平中见奇的议论,让读者在字 里行间感受文字之美,品味生活 之美。"他将生活中的点滴,用优 美的文字表达出来,让我们在平 凡中找到不平凡的感动。"资深媒 体人丁小辰说道。

蔡旭的散文诗不追求华丽的辞 藻,于平淡中见真情、在细微处显深 意。"蔡旭对文学的坚持令人敬佩, 阅读他的作品是一种享受,让人如 沐春风。"作家、老报人张国群说。 与会人员认为,《一路生花》的出版, 为当下散文诗创作注入了新的活 力,也为年轻作家提供了宝贵的创 作范本。

#### 笔耕不辍 坚持文学创作六十载

蔡旭自1965年开启散文诗创作 生涯,至今已六十载,其间总计出版 了49部著作,其中39部为散文诗 集。尽管年近八旬,如今蔡旭仍坚 持创作,以其持久的创作力和艺术 成就被认为是中国散文诗界的"常 青树"和重要代表性人物,也是海南 文学界的骄傲。与会嘉宾高度肯定 了蔡旭在散文诗领域的专注与深 耕,认为他60年如一日坚守散文诗 这一文体,为时代留下了大量优秀 作品,令人敬佩。

座谈会上,市作协副主席、海南 科技职业大学副教授曾万紫宣读了 来自中国散文诗研究会、中国散文 诗研究中心、复旦大学海南校友会 等单位和团体的贺信。贺信称蔡旭 为"中国散文诗界的一座高峰",对 其为中国散文诗发展及海南文化建 设所作出的贡献给予了高度评价。

与会人员纷纷对蔡旭六十年深 耕文坛表达了敬佩之情。市作协主 席黄辛力表示:"他为广大文艺工作 者树立了良好的典范。"

市文联二级调研员徐健燕代表 市文联,对蔡旭笔耕不辍的创作精 神表示由衷敬意。她说,能以非凡 的定力与热忱,将写作生涯绵延数 十载,不仅扎根海南,更将海南散文 诗创作推向全国舞台,其坚守本身 便是一项非凡成就。

"从事散文诗创作六十年,蔡 旭的文学之路一路生花,对文学的 热爱和坚持令人敬佩。"省文联一

级巡视员、省作协原主席梅国云认 为,蔡旭为人乐观、阳光,"唯有内 心有大爱,才能创作出触动人心的 优秀作品。"

作家晓剑用真实、执着两个关 键词概括蔡旭对待文学创作的态 度。他认为,蔡旭在当代文坛中始 终保持真实表达十分难得,他不追 求虚浮文风,坚持写自己内心所 想,这种品质是当代作家中非常稀 缺的。

海南科技职业大学副校长李国 章回忆了多年前同蔡旭共同开展作 品配图拍摄的故事。"尽管当时下着 大雨,但相关工作却没有因此耽搁, 他对创作的热爱与坚持令人感动。"

"10年前在海口召开蔡旭散文

诗创作50周年座谈会的场景,仍历 历在目;这10年里蔡旭又创作了大 量作品,因为坚持着热爱的事业, 蔡旭好像越活越年轻了。"海南省 散文诗学会副会长王辉俊说。市 作协副主席唐彦也认为,对比小说 与诗歌创作者的状态,散文诗的创 作者似乎因聚焦真善美而显得更 "年轻"。

谈及"坚持",蔡旭动情地表 示,对散文诗的执着源于内心深处 纯粹的热爱,而非被动的坚持。 "写作是我最大的爱好,它已然融 入我的生命,成为一种自然而然的 习惯和生活方式。未来我还会坚 持写作,在一路生花的文学之路上 笔耕不辍。'

# 文化资讯

#### 全国文化馆年报展示活动 海南两家单位获奖

本报11月18日讯(记者梁冰)近期,全 国文化馆2024年度年报征集展示工作遴选 结果在2025年中国文化馆年会举办期间公 布,海南两家单位荣获全国文化馆2024年度 "最佳年报""优秀年报"称号。

由文化和旅游部全国公共文化发展中心 指导,中国文化馆协会主办,全国文化馆标准 化技术委员会、北京市文化馆承办的全国文 化馆年报征集展示工作于2025年2月启动, 经省级文化馆推荐,中国文化馆协会组织专 家遴选,最终产生"最佳年报"20个、"优秀年 报"80个。

此次获得殊荣的海南项目包括由海南省 文化馆编制的《2024海南省文化馆工作年 报》,该项目获评2024年度"优秀年报";以及 由海南省文化馆推荐、三亚市文化馆编制的 《三亚市文化馆2024年创新实践发展报告》, 该项目获评2024年度"最佳年报"。

### 舞台剧《红楼梦》 演绎"红楼幻梦"

本报11月18日讯(记者梁冰)11月15日 晚,由保利剧院旗下海口海旅保利剧院管理 有限公司倾力引进的新中式国风舞台剧《红 楼梦》在海口湾演艺中心演出。这部以古典 文学巨著为蓝本、融合现代剧场美学与传统 东方意蕴的匠心之作,为观众带来了一场沉 浸式的"红楼幻梦"。

此次演出的新中式国风舞台剧《红楼 梦》根据曹雪芹原著全新创作。这是一部创 作视角新颖的作品,魔幻现实主义的风格突 出了作品艺术性、先锋性、思想性。编剧巧 妙选取"坡脚道人"与"癞头和尚"的旁观视 角,演绎东方美学盛宴,带领观众重寻"红楼 梦"的故事。该剧以"愿"为线,持果寻因,将 黛玉进府、刘姥游园、查抄大观园等经典情 节一一串起,将宝黛的爱情、贾府的兴衰尽

此次演出是海口湾演艺中心"四海共潮 生"主题演出季项目之一。演出季汇集14部 17场精彩演出,包含交响乐、舞蹈、戏剧、喜 剧、现代和古典音乐等多种形式。海口湾演 艺中心有关负责人表示,该中心还将推出更 多高品质演出活动,持续为海口打造"国际演 艺之都"注入新动能,让市民在家门口就能享 受世界一流的艺术盛宴。

### 亲子互动剧《盒子 总动员》海口上演

本报11月18日讯(记者梁冰)11月16 日,澳大利亚原版亲子音乐互动剧《盒子总动 员》在海南省非物质文化遗产展示中心700 座大剧场上演,这场集音乐教育与想象力于 一体的节奏盛宴,为孩子们带来了充满欢乐 与创意的亲子时光,让大小观众在互动中感 受音乐的魅力。

《盒子总动员》融合了打击乐、舞蹈、戏剧 和喜剧的元素,创造出了一场独特的、互动性 强且引人入胜的视觉和听觉体验。该演出灵 感汲取于日常生活,如街道旁、家庭里、大自 然中,这不仅是一场表演,也暗藏"音乐启 蒙"的巧思:剧中引导观众挖掘一些有趣的技 能,比如教孩子们如何利用自己的身体演奏 打击乐,如何利用回收材料和日常物品制成 的乐器创作音乐。

演出中,经验丰富的表演者们精准捕捉 小观众们害羞又好奇的天性,一步一步地引 导观众了解如何享受音乐创造的过程,观众 在不知不觉中就成了表演的一部分,演出现 场气氛热烈。

文化惠民暖人心 琼剧下乡润乡情

市群艺馆2025年惠民展演惠及群众超3万人次

文化观察

□本报记者 梁 冰/文 石中华/图

近日,2025年海口市群众艺术 馆琼剧下乡惠民展演活动顺利收 官。活动期间,11部精彩的琼剧整 编大戏在多个村庄上演,将琼剧这 一国家级非物质文化遗产的独特魅 力送到了乡亲们的家门口,让众多 戏迷过足了戏瘾。系列演出惠及群 众超3万人次。

为丰富村民的文化娱乐生活, 弘扬琼剧传统文化,不断满足群众 文化生活的需求,海口市群众艺术 馆今年启动琼剧下乡惠民展演系列 活动,联合琼剧院团深入乡镇,将一 部部经典琼剧送至村民家门口。

"专业院团带来的精彩演出,丰



爱。当天的演出开始前,不少村民

11月12日晚,大型琼剧《长乐宫》在秀英区西秀镇丰盈村委会儒宗村上演。 就已自带椅凳早早地来到演出地点 等候,现场人头攒动,热闹非凡。演 员们阵容整齐、扮相靓丽、行当齐 全,伴随着铿锵的锣鼓、传统的唱 腔,现场群众的阵阵喝彩与掌声此

起彼伏。场上场下气氛热烈,不少 老年人还时不时跟着唱几句,近距 离感受戏剧的魅力,享受了一场精 彩的戏剧盛宴。

近年来,海口持续开展"琼剧进

校园""琼剧进社区""琼剧文化季" 等活动,并借助短视频平台进行内 容切片传播,吸引越来越多年轻观 众关注琼剧、爱上琼剧。"我们开心 地看到,琼剧的观众越来越多,一批 批年轻的琼剧表演者也正在走上舞 台。"中国戏剧梅花奖获得者、一级 演员林川媚说,"我们也将继续坚守 初心,不断融合创新,持续推动琼剧 推陈出新,用更多高质量剧目回馈 戏迷。"

海口市群众艺术馆有关负责人表 示,该馆将持续联动专业琼剧院团,将 更多精彩大戏送到基层。同时,还将 策划推出更多主题活动,以琼剧为媒, 在悠悠琼韵中讲好"海口故事"。